

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第130期 总第10110期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:戴琳 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年6月1日 星期二 辛丑年 四月二十一

每周时评 | Observation

努力实现 高水平科技自立自强

■ 新华

这是共商科技创新发展大计的盛会,这是迈向高水平科技自立自强的号角。在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科学技术协会第十次全国代表大会上,习近平总书记发表重要讲话,回顾我国科技事业取得的新的历史性成就,着眼新一轮科技革命和产业变革的演化趋势,对实现高水平科技自立自强作出重大部署,为我们建成世界科技强国指明了路径。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,面对新一轮科技革命和产业变革的突飞猛进,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑,是大势所趋。实现高水平科技自立自强,是以习近平同志为核心的党中央把握时代潮流、立足发展全局作出的重大战略决策,对于加快建设科技强国和社会主义现代化强国具有重大意义。

坚持问题导向、打赢关键核心技术攻坚战,是实现高水平科技自立自强的突破口。实践反复证明,关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。许多卡脖子技术难题,根源还是基础理论研究跟不上,源头和底层的东西没有搞清楚。加强原创性、引领性科技攻关,一方面要下好“先手棋”,重视基础研究;一方面要打通“最后一公里”,促进创新链产业链融合。奔着最紧急、最紧迫的问题去,在关键领域、“卡脖子”的地方发力突破,方能把创新主动权、发展主动权牢牢掌握在自己手中。

坚持系统思维、凝聚创新合力,是实现高水平科技自立自强的重要依托。科技强国竞争,比拼的是国家战略科技力量。建设一支体现国家意志、服务国家需求、代表国家水平的“国家队”,是科技事业发展的重中之重。作为国家战略科技力量的重要组成部分,国家实验室、国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业等肩负重任、大有可为。调动各方面积极性,发挥各自特色优势,方能握指成拳、形成合力,破解影响制约国家发展全局和长远利益的重大科技问题。

弘扬改革精神、深化科技体制改革,是实现高水平科技自立自强的不竭动力。科技领域最需要不断深化改革的领域。当前,我国创新能力还不适应高质量发展要求,打破瓶颈制约,必须持续深化科技体制改革。从健全新型举国体制,到抓好完善评价制度等基础改革;从推动科技管理职能转变,到改革重大科技项目立项和组织管理方式,一系列改革举措,归根结底就是要破除一切制约科技创新的思想障碍和制度藩篱,形成支持全面创新的基础制度,让创新潜力得到充分释放。

强化人才优先意识,激发各类人才创新活力,是实现高水平科技自立自强的根基所在。功以才成,业由才广。谁拥有了一流创新人才、拥有了一流科学家,谁就能在科技创新中占据优势。建设全球人才高地,既要在“培养”上下功夫,努力造就一批具有世界影响力的顶尖科技人才;也要在“管理”上用心思,将科研人员从繁琐、不必要的体制机制束缚中解放出来,破除形式主义、官僚主义的干扰,确保其将主要精力投入到科技创新和研发中去。

不拒众流,方为江海。科学技术是世界性的、时代性的,科技自立自强与开放合作从来不是对立关系,而是辩证统一的。实施更加开放包容、互惠共享的国际科技合作战略,积极融入全球创新网络,是高水平科技自立自强的应有之义。聚焦气候变化、人类健康等问题,深度参与全球科技治理,拓展合作空间,构建开放创新生态,我们就能够在更高起点上推进科技创新,为人类进步贡献更多中国智慧,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

河南能源与商丘市政府 签署全面深化长期合作协议 河南省人民政府副省长费东斌出席



签约仪式现场

本报讯(记者 李代广 实习记者 李薇) 5月27日,河南能源集团与商丘市人民政府在郑州签署全面深化长期合作协议。河南省人民政府副省长费东斌,省工信厅厅长、党组书记李涛,省政府国资委主任、河南能源党组书记李涛,河南能源集团董事长梁铁山,商丘市市长张建慧,永城市委书记李中华,永城市市长高大立,河南能源总经理田富军,山东盈泰清洁能源科技有限公司总经理田峰,河南

瑞柏新材料有限公司董事长朱兵,河南能源党委副书记刘同胜、副总经理段志广等有关领导出席签约仪式。仪式由商丘市副市长倪玉民主持。签约仪式上,张建慧代表商丘市委、市政府致辞。他说,河南能源集团对商丘市经济社会发展做出了重要贡献,双方有着长期良好合作关系。近年来,在河南能源的帮助下,商丘市不断延长能源、化工的产业链,着力推动

能源、化工产业向精细化、高端化迈进。本次合作协议和具体项目的落地,必将进一步加快落实省委、省政府支持河南能源产业发展的步伐。商丘市将按照省委、省政府的发展定位,全力推动河南能源在永城企业实现高质量发展,为河南省经济发展做出应有的贡献。梁铁山代表河南能源致辞。他说,河南能源拥有完备的煤炭、化工产业体系,具备雄厚的资源优势和坚实的发展基础。此次签约活

动,是河南能源全面贯彻新发展理念的具体举措,也是推动河南省产业转型升级的必然要求,更是统筹优势资源、实现共赢发展的战略选择。我们坚信,在集中统筹各方技术、团队、管理和资金等方面的优势基础上,合作项目一定能够快速落地见效,为加快实现河南省产业转型升级和经济高质量发展做出新的贡献。

李中华就此次签约项目进行了简要介绍。他表示,永城市委、市政府将以此次项目签约为契机,努力打造优质的企业发展环境,全方位提供优质政务服务,全力支持企业发展壮大。其中,河南瑞柏醋酸衍生物及乙二醇下游项目建设期为18个月,建成投产后预计年收入40.3亿元,年均利润9.34亿元;河南龙泰新材料科技有限公司新能源电池相关材料产业项目总投资60亿元,包括年产40万吨碳酸二甲酯、30万吨碳酸甲乙酯、4.5万吨碳酸二乙酯、13万吨光学级聚碳酸酯新材料、20万吨无水乙醇以及配套的新能源电池电解液添加剂等,计划于2025年全部建成投产,年产值72.36亿元,利税17.67亿元。

河南能源总经理田富军与商丘市副市长倪玉民代表双方签署了《商丘市人民政府与河南能源化工集团有限公司全面深化长期合作协议》。

河南能源副总工程师、化工新材料董事长张霖,永城市市长高大立与山东盈泰清洁能源科技有限公司总经理田峰签署了《三方投资合作协议》。

张霖、高大立与河南瑞柏新材料有限公司董事长朱兵签署了《河南瑞柏新材料有限公司增资扩股协议》。

这三个协议的签署,标志着河南能源与商丘市人民政府、永城市人民政府、山东盈泰清洁能源科技有限公司、河南瑞柏新材料有限公司,全面开启了深化合作、共赢发展的新篇章。

2021企投中国行第二站暨群象岛公开课 在郑州举行

本报讯(记者 李代广 实习记者 李薇) 5月28日,由890新商学企投会与群象岛企业家俱乐部主办、企投会中部分会与新发集团联合主办的“企投中国行郑州站暨群象岛公开课”活动在河南郑州举行。

作为企投中国行的第二站,这次公开课为到场的近300位优秀企业家奉上了一场主题为“企投生态:组织能力构建与人力管理”的饕餮思想盛宴,助力河南企业发展,帮助企业思维升级。

群象岛创始人路明在发言时,讲述了吴晓波老师发起成立890新商学企投会的初心与梦想、企投会的发展过程,以及自己作为企投会创始会员的所学、所思、所感、所悟。他说,企投会的思维是聚集众多优秀企业家的理念和思想共同进步成长。

企投会会长卓立对《企投家企业与家庭投资报告》进行了解读,她从多个维度对新生代企投家的特征,进行了描绘与分析,并就现有会员在企业投资中遇到的类似专业人才制



路明(中)、卓立(右三)、冉涛(右二)等嘉宾参加企投会成长营九期启动仪式。

约、政策解读能力亟需提升等问题,做了详细

说明。企投会导师、深圳百森智投创始人、前华为COE专家、前华为人力资源与战略专家、

《华为灰度管理法》作者冉涛,做了主题为《企投型组织的能力构建》的精彩演讲,他结合华为为32年的快速发展历程,分享了自己在华为的成功经验,给到场的企业家们带来了一场知识盛宴。

冉涛结合去年疫情期间很多中小企业的倒闭案例,强调了“市场需求不会萎缩,只会向强者越靠越近。”引发了现场企业家们的强烈共鸣。

冉涛还强调,人才是成功的关键,选对人很重要。

活动现场,还举行了企投会成长营九期启动仪式和“豫商企投教研合作基地”揭牌仪式。

在“企投众论”环节,卓立与响客物联董事长兼庖丁堂创始人吕俊涛,河南富达控股有限公司董事长郑岩,大山教育创始人兼董事会主席张红军,楷林控股董事、河南新发展楷林副总经理王如民等四位嘉宾,展开了一番“企投家的中国实践”的精彩对话。

有缘就喝 今世缘
CCTV D (等第) 独家冠名

新闻热线: 028-87319500
投稿邮箱: cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台二维码
中国企业家网二维码

双汇熟食 SHUANGHUI DELI
三重卤,更入味

剑南春酒厂出品
剑南红
全国运营中心: 四川剑南红酒业有限公司
服务电话: 028-83388900
地址: 成都市科华北路62号力宝大厦北塔21楼